



# prosvetni delavec

List delavcev v vzgojnoizobraževalnih zavodih

Ljubljana, 24. oktobra 1975 – številka 17



## Naplavine

Proizvajati moramo čim več: za napredek, sodobnost, modernost.

- Ali so čiste reke še moderne? Je cvetoča trata moderna? Ali ni čist zrak „zastarel“? Mar se norčujete?
- Ne norčujem se. Naprave se pokvarijo, stvari zastarijo. Vsemogočni napredek bo nekega dne morda tudi človeka odložil med odvečne naplavine modernega časa.

JA-MA

XXXV. mednarodna konferenca o izobraževanju

## Reforma in učitelji

V Ženevi je bilo letos od 27. avgusta do 4. septembra 35. zasedanje mednarodne konference o izobraževanju (BIE – UNESCO). Med njimi jih je bilo veliko tudi iz Afrike, Azije in Južne Amerike, ki so šele v zadnjem desetletju postale samostojne. Zato ni naključje, da so med uradne jezike uvrstili tudi arabskega, da je bil za predsednika izvoljen minister za prosveto Bahreina A. Al Kalif in da so v razpravi prevladovali razvojni problemi tretjega sveta. Pokazalo se je tudi, da socialistične zamisli o vzgoji in izobraževanju vedno bolj podpirajo v neuvrčenih pa tudi v kapita-

### KORENITE SPREMEMBE

lističnih deželah (Francija, Nizozemska idr.). Na zasedanju so ugotovili, da je postala temeljna reforma izobraževanja v mnogih deželah osrednji problem. Spodbuja jo nagel družbenoekonomski razvoj, vedno bolj pa so upošteevane tudi družbene potrebe. Udeleženci so poudarjali, da je treba spremeniti način delovanja šole: svoja vrata mora odpreti družbi in smernicam razvoja, delu in proizvodnji. Z vsem tem naj pomaga oblikovati novega človeka in ustvarjati pravičnejšo družbo. Z gospodarstvom in s svojim okoljem se ne sme povezovati prag-

matistično, ampak dialektično utemeljeno; pri tem mora upoštevati tudi to, da je treba izobraževanje smotno načrtovati.

V večini dežel so ustanovili posebne komiteje in svete za reformo. Razprava je pokazala, v kakšnih razmerah poteka boj za novo šolo: dežele v razvoju ovirajo hitro naraščanje števila otrok ter materialne in kadrovske težave, bolj razvite dežele pa posvečajo največ pozornosti uvajanju nove vsebine in kakovosti pouka.

matistično, ampak dialektično utemeljeno; pri tem mora upoštevati tudi to, da je treba izobraževanje smotno načrtovati.

V večini dežel so ustanovili posebne komiteje in svete za reformo. Razprava je pokazala, v kakšnih razmerah poteka boj za novo šolo: dežele v razvoju ovirajo hitro naraščanje števila otrok ter materialne in kadrovske težave, bolj razvite dežele pa posvečajo največ pozornosti uvajanju nove vsebine in kakovosti pouka.

### TEŽKA POT DO DEMOKRATIZACIJE VISOKOŠOLSKEGA IZOBRAŽEVANJA

Za demokratizacijo visokošolskega izobraževanja se vedno ni veliko narejenega, zato so o njej v razpravi in priporočilih največ govorili.

Vsi razpravljalci se niso strinjali s tem, da je množičnost visokošolskega izobraževanja kazalnik prave demokratičnosti. Nekatere delegacije so se zavze-

male za to, naj gredo na univerzo najposobnejši in da je treba temeljito proučiti merila za sprejemne izpite. Poudarjeno je bilo, da je treba zagotoviti demokratičnost in enake možnosti za uspešno šolanje že v osnovni in srednji šoli in celo v predšolskem obdobju.

Ugotavljali pa so, da je prav temeljita reforma univerze prava pot k bolj demokratičnemu visokošolskemu izobraževanju. Opozorjeno je bilo tudi na pomen obstoja neakademskega ravnja tovrstnega izobraževanja (visje šole), pa tudi na nove modele tako imenovane odprte univerze – v katero se lahko vpišejo ljudje z različno šolsko izobrazbo. Večina udeležencev je nasprotovala ozki specializaciji v visokem šolstvu, ki se poraja iz trenutnih potreb po določenih vrstah kadrov.

Poudarili so, da je treba v osnovni in srednji šoli posvetiti posebno pozornost tistim otrokom, ki zaostajajo zaradi šibkih

France Forstnerič

## Nov vzpon našega šolstva

Dober mesec dni je minilo od slovesne razglasitve druge slovenske univerze in na šolskih zavodih, vključenih v univerzo Maribor, se je slavnostno razpoloženje umaknilo delovni vnemi, vrvežu predavanj, vaj in kulturnopolitičnemu delovanju študentov in profesorjev. Ne bomo ponavljali številnih prepričljivih podatkov in dejstev, ki so utemeljevali potrebnost druge slovenske univerze, ker so bili že večkrat objavljeni. Bolj nas zanima pogled na vlogo nove univerze v slovenskem šolstvu.

Sicer pa se v samem utripu življenja in dela na visokošolskih zavodih mariborske univerze po njeni razglasitvi ni kaj bistvenega spremenilo, saj tudi nova slovenska univerza ni nastala čez noč, ampak so jo najbolj zavzeti visokošolski učitelji ob podpori, gmotni in moralni, družbenopolitičnih ustanov Slovenije, zlasti pa združenega dela načrtno razvijali 15 let. Razglasitev univerze Maribor je bila torej to jesen in na pragu šolskega leta 1975–76 družbeno priznanje in vrhunec razvojnega procesa, ki se je po odločitvi slovenske družbene skupnosti in njenih najbolj daljnovidnih družbenopolitičnih osebnosti začel tam okrog leta 1960, ko je tudi Maribor kot drugo največje slovensko mesto dobil svoje prve višje šole.

Za univerzo v Mariboru velja v celoti trditev, da je nastala kot plod spoznanj o nujnosti preobrazbe našega šolstva skladno s smotri in z že doseženim razvojem samoupravne družbe. Smotre te preobrazbe, ki smo jo imenovali posodobljenje in reformo našega šolstva, so opredelili resolucija zvezne skupščine o izobraževanju strokovnih kadrov v letu 1960, dalje vsi družbenopolitični dokumenti v SR Sloveniji in slednjič resoluciji o dolgoročnem razvoju Slovenije in o kadrovske politiki. Na vse te znanje in v našem šolstvu velikokrat citirane družbene listine se sklicujemo predvsem zato, da bi podčrtali dejstvo, ki je bilo v pisanju ob razglasitvi nove slovenske univerze v Mariboru morebiti še premalo poudarjeno, namreč da je tudi univerza kot najvišja učnovzgojna in znanstvenoraziskovalna ustanova predvsem šola, tedaj organski in ključni del celotnega šolskega sistema ali vrh njegove piramidne zgradbe. Tudi to spoznanje sodi med temeljne prvine šolske reforme, saj pomeni, da si ne moremo predstavljati bohotne vrhunske šolske zgradbe – višjih in visokih šol, združenih v obe univerzi – mimo dobro „podtemeljenega“ in „podzidanega“ osnovnega šolstva, nadaljujočega se v naravno stopnjevanje na srednješolski ravni in potem više v vse stopnje in smeri višjega in visokega izobraževanja. Ne več geslo, ampak imperativ družbenega delovanja visokega šolstva je povezovanje z združenim delom, vendar je poleg tega razrednega vidika povezovanja treba v isti sapi vselej naglašati tudi notranjo povezanost šolskega ustroja samega. Ali nismo navsezadnje prav zavoljo te povezanosti zasnovali malih šol, celodnevne šole, mreže vzgojnovarstvenih ustanov, se – za sedaj še v konceptih – lotili preobrazbe srednjega šolstva, ki je, mimogrede, tačas potrebno demokratizacije enako kot je bilo pred leti in je še visoko šolstvo? Temeljita razčlemba povezanosti z drugimi ravnmi v šolskem sistemu čaka naši dve slovenski univerzi zdaj nesporno kot prva praktična in teoretična naloga v sklopu njihovih reformnih ukrepov. Praksa in prosvetni delavci že več let opozarjajo na hude pomanjkljivosti v povezanosti našega šolskega sistema. S srednjim šolstvom je mariborska univerza te povezave že začela vzpostavljati, članica univerze, pedagoška akademija v Mariboru, pa je tudi za osnovno šolstvo severovzhodne Slovenije že postala raziskovalka šolske teorije in prakse, posebno s svojimi raziskovalnimi centri.

Tako nova mariborska univerza ne bo le pospeševalka gospodarskega, znanstveno raziskovalnega in občega duhovno ustvarjalnega razvoja na svojem območju, v severovzhodni Sloveniji in tudi v drugih krajih Slovenije, koder je razpredla svoje številne študijske centre, temveč pomeni posebej tudi pospeševalno jedro za šolstvo, s katerim se nova univerza vzajemno bogati in oplaja. Ni torej fraza, če sklenemo ta zapis z mislijo, da bo uspeh in razcvet nove univerze odločilno odvisen tudi od tega, kar bo znala in zmogla dati šolstvu na svojem območju in kar bo znala in mogla od njega dobiti.



IV. grafični bienale jugoslovanskih pionirjev Kostanjevica na Krki

Nadaljevanje na 2. strani























# Pri Državni založbi Slovenije je pravkar izšla knjiga:



## Josip Vidmar

Publikacija je izšla v počastitev osemdesetletnice Josipa Vidmarja, književnika, kritika, esejista, prevajalca, politika in predsednika SAZU. V publikaciji je o življenju in delu Josipa Vidmarja objavljeno pomembno pričevalsko in kritično gradivo, ki ga je prispevalo šestnajst uglednih političnih, kulturnih in znanstvenih delavcev. Knjigo je uredil prof. dr. Anton Ocvirk.

Reprezentativno izdajo, ki je vezana v celo platno, grafično vzorno opremljena in ki ima 283 strani velikega formata (cena: 130 din), dobite v vseh knjigarnah. Pismena naročila sprejema tudi založba.

**Državna založba Slovenije**

Mestni trg 26, Ljubljana

### Razpis

Pionirski odred Karel Destovnik Kajuh Šoštanj razpisuje pod pokroviteljstvom Pionirskega lista natečaj za VIII. razstavo „Likovni svet otrok“.

Razstava bo odprta 28. februarja 1976.

#### POGOJI ZA UDELEŽBO:

- Izbira motiva
  - tematsko vezana na mater in otroka in na skrb naše družbe za njiju;
  - svobodna.
- Izbira tehnike in formata je svobodna.
- Pri natečaju lahko sodelujejo učenci in učenke od 1. do 8. razreda.
- Na hrbtni strani izdelkov naj bodo podatki:
  - naslov dela
  - avtorjevo ime in priimek ter leto rojstva
  - ime šole in kraj
  - ime likovnega pedagoga;
- Likovna dela naj izbere na šoli likovni pedagog.

Dela za natečaj pošljite do 30. januarja 1976 na naslov: Osnovna šola Karel Destovnik Kajuh Šoštanj 63325. Pregledala jih bo strokovna komisija. Prve tri nagrade so izvorna umetniška dela in so namenjena šolam. Najboljša razstavljena dela bodo nagrajena z lepimi knjižnimi nagradami.

Vsi razstavljalci bodo prejeli Kajuhova priznanja.

Pionirski odred

K. D. KAJUH ŠOŠTANJ

## prosvetni delavec

List izdajata republiški odbor Sindikata delavcev vzgoje in izobraževanja SRS in izobraževalna skupnost SRS – Izhaja štirinajstdnevno med šolskim letom – Ureja uredniški odbor. Direktorica in glavna urednica Neža Maurer, odgovorna urednica Marjana Kunej, tehnična urednica Tea Dominko. Naslov uredništva: Ljubljana, Poljanska 6/1, telefon 315-585. Naslov uprave: Ljubljana, Nazorjeva 1/1, telefon 22-284, poštni predal 355-VII. Rokopisov in fotografij ne vračamo.

Letna naročnina: 50 din za posameznike, za šole in druge ustanove 80 din. Št. tek. računa 50100-601-16915. Tiska ČZP Ljudska pravica. ISSN 0033-1643. Po mnenju republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje je list „Prosvetni delavec“ prost temeljnega davka od prometa proizvodov (glej 7. točko 1. odstavka 36. člena zakona o obdavčenju proizvodov in storitev v prometu).

#### GLASBENA ŠOLA ORMOŽ

razpisuje za nedoločen čas:  
— prosto delovno mesto učitelja klavirja, PRU  
Pogoji po 21. čl. zakona o glasbenih šolah.

Kandidat bo dopolnjeval učno obveznost, če bo potrebno s poukom drugih instrumentov in s poukom na podružničnih oddelkih. Stanovanje zagotovljeno. Nastop dela takoj. Rok prijave 15 dni po objavi razpisa.

#### DELAVSKA UNIVERZA BORIS KIDRIČ LJUBLJANA, Miklošičeva 26

razpisuje prosto delovno mesto  
— vodje enote izobraževanja za družbenopolitično in samoupravno delovanje  
Kandidati za to delovno mesto morajo poleg pogojev, določenih v zakonu, izpolnjevati še naslednje:  
— visoka šolska izobrazba pravne ekonomske ali politološke smeri  
— pet let delovnih izkušenj s področja pedagoškega-andragoškega dela ali v družbenopolitičnih organizacijah  
— družbenopolitične in moralno-etične vrline

Nastop dela možen takoj ali po dogovoru. Osební dohodek določen s samoupravnim sporazumom.

Kandidati naj vloge z dokazili o izpolnjevanju pogojev ter opisom dosedanjih zaposlitev vložijo pri Delavski univerzi Boris Kidrič Ljubljana, Miklošičeva 26 v 15 dneh od dneva te objave.

#### OMDR PRI OSNOVNI ŠOLI „LOJZE HOSTNIK-JOVO“ GABROVKA

razpisuje naslednja prosta delovna mesta za matično šolo Gabrovka:  
— učitelja razrednega pouka, U ali PRU  
— učitelja matematike in fizike, PRU

za podružnico Dole:

— učitelja zgodovine in zemljepisa, PRU

Stanovanja so na voljo!

Dodatek za težje delovne razmere je 750,00 din. Razpis velja do zasedbe delovnega mesta.

#### NAŠ PRAVNIK SVETUJE

### Obvestilo

Spoštovani naročniki! Sporočam vam, da na anonimno poslana vprašanja naš pravnik ne bo odgovarjal. Pravilo je isto kot pri objavi dopisov: Kdo naj jamči za resničnost napisanega, če ne pisec sam?

### Pogovor o prometni vzgoji in prometni varnosti otrok

— Kako je s prometno vzgojo v vzgojnovarstvenih zavodih? Kako na srednjih šolah, kjer dijaki pogosto postajajo že „ilegalni“ vozniki lažjih motornih vozil?

VINKO KNOL: Prva resnica, ki se je moramo zavedati, je — da otrok ni nikdar varen v prometu. Če računamo, da hodi 90 % otrok samostojno v vrtec, si bomo šele predstavljali, kako velikansko tveganje je to!

Načrti dela in vzgoje v vzgojnovarstvenih zavodih so prežeti s prvinami prometne vzgoje: najprej se mora otrok pač naučiti razločevati barve; naučiti se mora, katera je leva in katera desna stran.

Kdaj se je otrok sposoben samostojno vključiti v promet? To gotovo ni odvisno od njegove starosti, pač pa od razgledanosti in življenja. Pri otrocih zaleže praksa mnogo več kot teorija. Zato so za prometno vzgojo najpomembnejši sprehodi po prometnih ulicah: tam otrok vidi, sliši in je tudi sam udeležen v prometnem gibanju. Ponavljanje vzgojiteljice — sto in tisočkrat eno in isto načelo: pogled desno, levo in tako naprej — je že nadgradnja.

Odrasli si ne predstavljamo, da otrok ne vidi čez stoječi avto mobil; da ne zna oceniti niti svoje hitrosti, kaj šele hitrost vozila! Tako lahko spet in spet trdim: vzgojiteljice — pogosto tudi starši — naredijo vse, kar je v njihovi moči, da bi bil otrok razmeroma varen na cesti. Toda vozniki moramo računati s tem, da otrok nenadoma stopi na cesto, kjer je oznaka „SOLA“ ali znak „OTROCI NA CESTI“. Zakaj? Zato — ker je njegov zornik manjši kot naš in tudi njegova slušna pozornost ni tako izostrena. Zato so predšolski otroci in tisti iz prvih razredov odvisni od nas odraslih, od naše preudarnosti in človečnosti.

SREDNJE ŠOLE: Za srednješolce je velik delež prometne vzgoje zaobsežen že v dobro podani družbeno-moralni vzgoji. Ne gre za število ur, pač pa za način privzganja čuta odgovornosti.

Zunajšolski dejavniki, ki so za srednješolce zelo privlačni in pogosto tudi odločujoči — kot so časopisi, revije, radio, filmi, stripi — pa podirajo vse, kar šola in starši zgradijo. Tisto, kar je za moralno odgovornega človeka previdnost — velja v filmih navadno za strahopetnost! Junak je tisti, ki tako divja po cestah, da podere vse pred seboj. Tako se družba v svojih posebnih usmeritvah — kot so šolsko, posamezne brošure ali oddaje — trudi, da bi mladino navadila odgovornega ravnanja tako v življenju kot v prometu; družba kot celota pa daje mladini več negativnih vzgojnih zgledov kot pa pozitivnih.

DRAGO SUHI: Precej srednjih šol — lani jih je bilo 68, leto prej je že 80 — pa se je le predramilo in ima tečaje prometne vzgoje. Tam se mladina uči teorije; na poligonih pa se učijo tudi praktične vožnje. Mnogo osnovnih šol namreč že premore poligone — k tem se priključijo še srednje šole. Mladostnik s solidno prometno vzgojo bo kdaj sicer lahko navdušen nad hitrostjo, vendar ga bo spremljal čut odgovornosti ter mu branil samovoljno in brezobzirno ravnanje na cestah, če bo postal voznik.

Piše:  
NEŽA MAURER